

Отзыв
об автореферате диссертации Махмуда Хемина Тахира Махмуда
«Персонологические характеристики
языковой личности В.Г. Короленко-публициста»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык (Елец, 2019)

Публицистический текст на современном этапе развития теории текста, бесспорно, занимает ведущие позиции по сравнению с художественным текстом. В публицистике личность автора в большей степени персонифицирована. Публицистический текст отражает не только «языковой вкус» (термин В.Г. Костомарова) той или иной эпохи, но и позволяет автору выразить свое отношение к тем или иным социально-политическим явлениям окружающей его действительности, тем самым оказать влияние на формирование социально-культурных ценностей современного ему общества. Кроме того, традиции русской публицистики могут быть применимы и в работах современных публицистов. Ведь публицистика – это всегда текст на грани художественного, научного, официально-делового и разговорного стилей. Все это определяет *актуальность исследования.*

В центре предлагаемого диссертационного сочинения находится понятие «языковая личность», которое было разработано Ю.Н. Карауловым. Опираясь на фундаментальные работы в области языкознания, психолингвистики, лингвосociологии и другие, автор работы описывает и анализирует персонологические характеристики языковой личности В.Г. Короленко, художественные произведения которого изучены в большей степени, чем его публицистические работы.

Поставленная *цель работы* коррелирует с обозначенными исследовательскими *задачами* (АКД, с.4). Однако, на наш взгляд, требует пояснения и уточнения формулировка *предмета исследования и объекта исследования*

(АКД, с. 5). Возможно, диссертант даст какие-либо комментарии в своем выступлении на защите диссертации.

Научная новизна работы видится в комплексном описании языковой личности В.Г. Короленко-публициста, с привлечением данных смежных наук, в соответствии с современными явлениями конвергенции и междисциплинарности в научных изысканиях. Также диссертантом «выявлены тенденции трансформации идиостиля В.Г. Короленко в соотношении с принципами ориентированности на адресата и на специфику социально-политической обстановки» (АКД, с. 6). Данное исследование вносит вклад в развитие персонологии как актуального научного направления в лингвистике.

Исследование *теоретически значимо*, так как развивает положения теории текста в русле антропологической парадигмы языкознания.

Практическая значимость работы видится в использовании результатов исследования в практике вузовского преподавания дисциплин филологического цикла, в журналистской практике. Материалы исследования будут востребованы при изучении языковой личности в различных аспектах.

Работа демонстрирует хороший уровень теоретической подготовки соискателя, отличается многоаспектной проработанностью научной проблемы. Выдвинутые положения диссертационного исследования аргументированы и состоятельны. *Достоверность и обоснованность полученных результатов* обеспечиваются научной квалификацией соискателя, основательностью теоретико-методологической базы, эмпирическим материалом исследования.

Следует отметить, что работа прошла серьезную апробацию, о чем свидетельствует наличие у соискателя 15 научных работ по теме исследования, среди которых 4 статьи, опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК.

Таким образом, автореферат диссертационного исследования «Персоналогические характеристики языковой личности В.Г. Короленко-публициста» соответствует всем требованиям пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правитель-

